
北京市八一学校⒛18~zO1g学年度第二学期期中试卷
高二 物理

制卷人 姜爽  审卷人 徐存臣
温率提示:试题答案请写在答题纸上指定+,y罾处,写在试卷上无效。

一、单项选择翘 (下列各小题均有四个选项,其中仅有一个符合题意,多选和错选均不

得分。每题 3分 ,共 30分 )

1‘ 关于分子动理论,下列说法中正确的是 (  )
A。 布朗运动就是液体分子的无规则运动

卩:扩散现象是由物质分子的无规则运动产生的

C.当r=幻时,分子间的引力和斥力均为零
D,当分子间距离增大时,分子间的引力和斥力均增大

2,如图所示,在做布朗实验中,以某小炭粒在彳点位置开始计时,图中的以、B、 C、
D、 E、 尸、C⋯各点是每隔 30s该小炭粒所在位置,用直线连接这些点,就得到了
图中小炭粒的位置连线。则下列说法中正确的是 (  )

^.图

中记录的是分子无规则运动的情况
B.在第 75s末 ,小炭粒一定位于 C、 D连线的中点
C.由 实验可知,小炭粒越大,布朗运动越显著
D.由实验可知,液体温度越高,布朗运动越剧烈

3,如图 1所示,弹簧振子在竖直方向儆简谐运动◇
以其平衡位置为坐标原点`竖直向上为正方向建

立坐标轴,振子的位移 x随时间 t的变化如图 2

所示,下列说法正确的是(  )
A。 振子的振幅为 4cm∷

B、 振子的振动周期为 1s

C.← 1s时 ,振子的速度为正的最大值
D。 t-1s时 ,振子的加速度为正的最大值

4,如图是演示简谐运动图象的装置,当沙漏斗下面的薄木板Ⅳ被匀速拉出时,振动着
的漏斗中漏出的沙在板上形成的曲线显示出漏斗的位移随时间变化的关系。板上的

直线 @@】 代表时间轴,右图中是两个摆中的沙在同—个板上先后形成的曲线。若板

凡和板炀拉动的速度 vl和 助的关系为均=加l,则板 Ⅳl、 凡上曲线所代表的周期
rl和 乃的关系为 ( )

∪|、 V1· }辶 )⋯

λ、辶λ冫L亠 l

1i∶∶奄:去
氵1、、q冫

A.rz=Tl     B.Tz=2飞     C.rz=4rl    p'△ =Ⅰ△

5,如图所示为一个单摆在地面上做受迫振动的共振曲线 (振
幅刀与驱动力频率/的关系〉,则 ( )
A。 此单摆的固有周期约为 1s-        

’

唱,此单摆的摆长约为 切        ∷  ¨

C,若摆长增大,单摆的固有频率增大 Ⅱ

D‘ 若摆长增大,共振曲线的峰将右移

槲
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j
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6‘ 一条绳子可以分成一个个小段,每小段都可以看做一个质点,这些质点之间存在着

相互作用。如图是某绳波形成过程的示意图。质点 1在外力作用下沿竖直方向做简

谐运动 ,带动质点 2、 3、 4.¨ 各个质点依次振动 ,把振动从绳的左端传到右端。←乃2

时,质点 9刚要开始运动。下列说法正确的 ' |
是(  )                宀0 ‘
A。 r=刀2时 ,质点 9开始向下运动

^
B,r=乃2时 ,质点 5加速度方向向上冫
C,r=刀4时 ,质点 5开始向上运动    产砌 l

1 2 3 4 5 6 7 8 910 11 12131415

D `=刀4时 ,质点 3的加速度方向向上

7, 如图`振幅相同的两列波相遇,形成了的稳定干涉图样,某时

刻干涉图样如图所示,实线与虚线分别表示两列波的波峰和波

谷。则下列说法中正确的是 (   )
A,这两列波的频率不—定相等 '

B,P,Ⅳ 两质点始终处在平衡位置,M点始终处于波峰
C质 点 lI/r将沿波的传播方向向 0点处移动
D.从该时刻起,经过森分之一周期,质 点M将到达平衡位置

皿
分析下列物理现象,这些物理现象分别属于声波的 (  )

①
“
闻其声而不见其人

”
△ ~

②夏天里在一次闪电过后,有时雷声轰鸣不绝 ;

③当正在鸣笛的火车向着我们急驶而来时,我们听到汽笛声的音调变高;=∵ ∶

④围绕振动的音叉转一圈会听到忽强忽弱的声音。

A,衍射、折射、干涉、多普勒效应  B.折 射、反射、千涉、多普勒效应
C=衍射、反射、多普勒效应、干涉  D,折 射、衍射、多普勒效应、干涉

有一块玻璃砖,上、下两面光滑且平行,有一束光线从空气射入玻璃砖,下面给出

的四个光路图正确的是 (     )      
ˉ̈  ′⋯

8.

\诋

10,在 “用油膜法估测分子的大小
”
实验中,用体积为 夕的纯油酸配制成体积为犭的油

酸酒精浴液,现已测得一滴溶液的体积为 c,将一滴溶液滴入水中,油膜充分展开
后面积为 S,估算油酸分子的直径大小为 (  ) ˇ

B.券A,瑟
c
一

d
●D

一b珀
一
6
c

二、不定项选择趣 (每题至少有—个正确选项,不选、多选或错选不得分,漏选得 2分 ,

全对得 4分 ,共 ⒛ 分 )
11,下列关于光现象说法正确的是 (  )
A,水中的潜水员斜向上看岸边物体时,看到物体的像将比物体所处的实际位置低
B、 海市蜃楼产生的原因是由于海面的上层空气的折射率比下层空气折射率大

C.玻璃杯裂缝处在光的照射下,看上去比周围明显偏亮,是由于光的全反射
D,光纤通信是一种现代通信手段,它是利用光的全反放射原理来传播信怠

12‘ 气闸舱是载人航天航天器中供航天员进入太空或由太空返回用的气密性装置;其原

理图如图所示。座舱
'与
气间舱 B之间装有阀门Κ,座舱 /中充满空气,气间舱 B

5
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内为真空。航天员由太空返回气闸舱时,打开阀门Κ,刀 中的气体进入召中 ,
达到平衡。假设此过程中系统与外界没有热交换冫舱内气体可视为理想气体 ,

说法正确的是 (  )
A,气体并没有对外做功,气体内能不变 ∫

B。 气体体积膨胀,对外做功,内 能减小
C.气体温度不变,体积增大,压强减小
D,气体分子单位时间内对座舱

'舱
壁单位面积的碰撞次数将减少 -Ⅱ

一束复色光沿半径方向射向一半圆形玻璃砖,发生折射
而分为 夕、犭两束单色光,其传播方向如图所示。下列说
法中正确的是(   )
A.玻璃砖对 口、3的折射率关系为η曰<筏Dˇ
B.夕、犭在玻璃中的传播速度关系为v。 《%J
C.增加入射角,单色光夕先消失 ,

D.单色光 ￠从玻璃到空气的全反射临界角大于单色光 3
从玻璃到空气的全反射临界角 ·

14,一列简谐横波某时刻的波形如图所示,`为介质中的—个质点,波沿 /轴的正方向
传播。下列说法正确的是(  )
A.质点 P此时刻的速度沿 /轴的正方向 ∵

·

B.质点
`此
时刻的加速度沿 /轴的正方向 /

C.再过半个周期时,质点 P的位移为正值 /

D.经过一个周期,质点
`通
过的路程为 4刁 ∵

终

列

最

下

yla冫 hb

l,o<t9b

r
● 如图是观察水面波衍射的实验装置,刀ε和 Jz,是两块挡

板 ,'召 是一个孔,9为波源,图中已画出波源所在区域
波的传播情况,每两条相邻波纹 (图中曲线)之间距离表
示一个波长,则波经过孔之后的传播情况,下述描述正砖

彳   茗
的是 (  ) d-λ
A9此时能明显观察到波的衍射现象
B,挡板前后波纹间距离相等 ˇ
C,如果将孔彳

`扩
大,有可能观察不到明显的衍射现象

Di如果孔的大小不变,使波源频率增大,能更明显地观察衍射观象Ⅱ

〓
_
比

{∫  |∴0i ∶ ∷
实验题探宄题 (本大题共3小题∫共22分′ .
在探究单摆运动的实验中 :

一r
 

υ

^
J
I
ψ

甲                  乙

(1)甲是用力传感器对单摆振动过程进行测量的装置图,乙是与力传感器连接
的计算机屏幕所显示的 F一 r图象,根据图乙的信息可得,从 r=o时刻开始摆球第
一次摆到最低点的町刻为~少 摆长为____泖 (取

`=10,当
地重力加

速度本小 g=10泖沽
2)。

  1∷ 。Ⅱ∷ Ⅱ |   ∷Ⅲ  ⅡⅡ∶ ∷

! ∷  ∷ ∶
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(1〉 为了减小测量周期的误差,摆球应在经过最___(填 “高”或 “低″)点
的位置时开始计时,并计数为 1,摆球每次通过该位置时计数加 1。 当计数为 臼时 ,

所用的时间为 r秒 ,则单摆周期为___秒 .

(2〉 实验时某同学测得的 g值偏大,其原因可能是___

爹蚕翼曩鳖
海龈高¨∶∶ ¨Ⅱ|—∫

C.测 出刀次全振动时间为 r,误作为 (″+1)次全振动时间进行计算
(3)有两位同学分别在北京和厦门两地较准确地探究了

“
单摆的周期 Γ与摆长 z

的关系
″,并由汁算机绘制了图像 (如图甲所示 )。 北京的同学所测实验结果对应

的图线是 (填 “刀”或
“
B” )。 另外,在厦门做探究的同学还利用计算机

绘制了夕、b两种单摆的振动图象如图乙所示,由 图可知,夕、犭两单摆的摆长之比

‰>搬∴i1辶甲扣Ⅱ艹襟
△′q

18 如图 1所示,某同学在 “测定玻璃的折射率″的实验中~先将白纸平铺在木板上并
用图钉圃定氵玻璃砖平放在白纸上 ,然后在白纸上确定玻璃砖的界面 沏

′
和锄
′。

o为直线月0与 夕￠′的交点。在直线 @刀 上竖直地插上 Pl、 尸2两枚大头针。

(2)单摆振动的回复力是      。
/,摆球所受的重力 ×

B.摆球重力在垂苴摆线方向上的分力
C.摆线对摆球的拉力 ‘
D,摆球所受重力和摆线对摆球拉力的合力

17 在做
“
探究单摆周期与摆长的关系

″
的实验时

图 1
(1〉 该同学接下来要完成的必要步骤有  ( )
叫。插上大头针 PR,使 凡仅挡住 Ps的像 |

召,插上大头针 尸3,使 P~i挡住尸】的像和 巳的像
C,插上大头针 凡,使 P+仅挡住凡 ×
D.插上大头针 凡,使 凡挡住 凡和宀、凡的像
(2)过 PR、 P。作直线交仂′于 o′ ,过 c,′ 作垂直于犭b′
oo′ 。若测量出图 1中角α和

'的

大小。贝刂玻璃砖的折射率刀=
的直线凡√ ,连接

(写表达式 )

’
’)一一’Lo

ˇ

一i

’ï

i

ˉ

一札

扫铒
丶疒一2

愚
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㈦)如图2所示,该同学在实验中将玻璃礴界面弱
′
和勘
′
的阃距画得过宽。若

其他操作正确,则折射率的测量僵___准 确值《遴填 “大于”、
“
小于
”
或
“
等

于
”
)。

四、计算、论述趱。(解题要求畲写出必要的文字说明、方稷式、演算步骤和笞寰。有

数值计算的题,答案必须明确写出数值和单位,共 搁分 )

⒆,6分 )如图所示,/B为空气与某种介质的界面,直线蹈Ⅴ垂直于界面彳B。 某单
色光以 f=60°的人射角从空气射到界面上,折射角 r=3G。。设光在空气中的传播速

度约为泸3x玉θ冬稠行。求:

㈠)光在这种介质中的传播速度太小 v;
(2)若光由这种介质射向空气,发生全反射的临界角的正弦值“nC

2￡、 (7分 )如 图所示是一列沿豸轴方向传播的机槭波图象,实线是c1=0时刻的波形 ,

虚线是劫=1s时刻镟波形。

〈1)求该列波可能的周期和波速了
C〉 若波速为 5泖虍:其传播方向如河?请画出质点尸从 岛时刻为计时起点的摄动

图像。 (至少画出一个周期,并在图中标上周期和振蝠的数值 )
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驷,(8分 )如图,所示,一轻质弹簧的上端圃定在倾角为⒛°的光滑斜面顶鄯,下端栓
接小物块沼,腐 通过一段细线与小物块蟊榴连”系统爵止时ε恰位于斜面的中点6

蒋绷线烧断,笈现当召运动到斜面底端时∮月刚好第三次到达最高点。已知 B的质

量甲丁2蛞,弹簧的劲度系数舯100Ⅳ /婀 ,斜面长为狞,那 ,且始终猓持静止状态,

重力加速度罗 10貂瓜
2。

(1)试证明烧断鲴线后小物块
'儆
衢谐运动 ;

(2)求小物块 Z振动的振幅乙
(3〉 求小物块

'辗
动的周期民

(8分〉自然界中的物体由于具有一定的温度,会不断的向外辐射电磁捩 〈电磁能
量),这种辏射氵函与谩瀵楣苯,称为热辐射“处于一定温度的物体在向外辐射电
蔽能量的同时,也要吸收由其他物体辐射的电磁能量氵如聚它处在平衡状态,则能

量镖持不变。羞不考虑物体表面性质对辐射与吸收的影晌,我们定义一种理想的物

体,它能 Ⅱ喁地吸收人射 9这梓的物体称为黑钵。阜位时闽
电磁波的总能量与翠体绝对温度的四次方成正比,即

赢=σ 歹1其中ε为已知常量。在下面的问题中,把研究对象 (太阳、火星)鄱近
似看作黑俸。已知太陌半径为窟sj太阳表面温度为 久,火星半径为 r。
(】 〉 每秒兢太阳袤面镅射的总能量为多少 ?
(⒛  已知太阳到火星的距离约为太阳半径的 400倍冫忽蜷其它天捧及字宙宝阃
的辐射,试僖算火星的平均媪度。
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